



110年歷史八卦樓 屋頂破大洞



不具文資身分 保存一波三折

原台南刑務所中央台不具文資身分、乏人管理，塔樓屋頂已經崩毀，令人唏噓。

(曹婷婷攝)

曹婷婷／台南報導

110年歷史的原台南刑務所中央台（又稱八卦樓），屬「賓夕凡尼亞式」放射狀監獄建築，現已罕見，深具歷史意義，28年前從中西區搬到台南監獄，就地重蓋，因不具文資身分、乏人管理，塔樓日前崩壞，令人唏噓；文史界爭取移地活化利用，文資處屬意原地保存。

原台南刑務所中央台是1904年建造，原本坐落於和意路，1987年台南監獄與看守所遷至歸仁，當時由受刑人一磚一瓦依原貌搭建，後期因乏人管理維護，報廢數十年，八卦樓更因未具文資身分，不堪歲月摧殘，毀損嚴重。

文史界2年前曾力促文化局保存，文資處也委外進行測繪，針對和意路監獄、宿舍、浴場一併做古蹟調查研究，以利後續

保存，不過，迄未等到回音，近日被發現塔樓已塌陷，屋頂開了個大洞。

嘉南藥理大學觀光事業管理學系老師陳信安指出，監所樂見外界保存，移地復原八卦樓舊貌爭議不大，若能移回原地成為新地標，不失美事。尤其，原監獄所在地周邊蓋多家飯店，古蹟湮沒在飯店區，這也是給大家一個警示，盡快修復古建物舊貌，避免失衡。

陳信安提到，嗶吧嗶事件，很多抗日志士被關在這棟台南刑務所，保存下來，亦是還原歷史場景時空見證，相當可貴。

文化局長葉澤山表示，八卦樓從市區移到歸仁，僅保留部分木構，磚造皆為受刑人新砌，已非原始風貌，文資處長林喬彬指出，現正與監獄洽談原地修繕，由具備木工、磚造技術的受刑人重建八卦樓。